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În cadrul Conferinţei  internaţionale, organizate cu prilejul împlinirii a 25 de ani de la 

înfiinţarea Institutului de Cercetare a Calităţii Vieţii, printre multe activităţi, prin sesiuni plenare şi 
paralele, postere şi prezentări de cărţi, au avut loc şi discuţii tip „masă rotundă”. Una din acestea 
din urmă s-a referit la sondajele de opinie la care am fost moderator, avându-i ca panelişti pe dr. 
Dorel Abraham, Preşedintele CURS SA; conf. dr. Mircea Comşa, Universitatea Babeş-Bolyai, Cluj 
Napoca, Şeful echipei româneşti de studii electorale, şi dr. Mirel Palada, Şcoala Naţională de Studii 
Politice şi Administrative, Director Sociopol. 

De la început voi spune că prin activitatea respectivă a fost atins scopul urmărit, având în 
vedere conţinutul ideilor transmise, inclusiv din partea participanţilor din sală. 
 Discuţiile au pornit de la constatarea importanţei deosebite pe care o au sondajele de 
opinie publică şi, în general, anchetele sociologice în obţinerea de informaţii relevante despre viaţa, 
activităţile, opiniile şi aşteptările populaţiei. Într-adevăr rezultatele sondajelor de opinie pot 
îndeplini roluri dintre cele mai diverse în societate, de la informare, la elemente  de orientare în 
luarea deciziilor în varii domenii de activitate. De aici şi necesitatea realizării lor în acord cu 
cerinţele metodologice. În fapt, putem spune că şi în România s-a constituit o experienţă 
semnificativă în desfăşurarea profesionistă a sondajelor de opinie de către institute publice şi 
private, în condiţiile unei pieţe în dezvoltare.  
 Punctele principale de reper ale discuţiilor le-au constituit analiza dificultăţilor care se 
întâmpină în realizarea de sondaje de opinie publică şi problemele specifice sondajelor electorale, 
inclusiv cele de la exit-poll. 
 La primul aspect avut în vedere, au fost aduse în atenţie dificultăţile întâmpinate în a se 
obţine accesul la evidenţa populaţiei, pentru realizarea unei eşantionări probabiliste cu o cât mai 
bună reprezentativitate.  
 În realitate, datele necesare se referă doar la nume şi adrese, care, în fapt, sunt date 
publice, dar registrul populaţiei este necesar pentru că el se referă la întreaga populaţie a ţării. Cu 
toate acestea, se invocă secretul datelor personale şi nu se permite utilizarea registrelor populaţiei 
pentru întocmirea eşantionului, deşi institutele au obţinut dreptul de a prelucra date cu caracter 
personal. Ca substitut, se recurge la listele electorale, dar şi aici se întâmpină dificultăţi în obţinerea 
datelor, şi astfel că, se aplică, cel mai adesea, metoda rutei stradale. Fără un microrecensământ în 
zonele delimitate anterior selecţiei populaţiei, această ultimă variantă de lucru se îndepărtează 
mult de cerinţele unei reprezentativităţi adecvate, fiind mai degrabă o selecţie neprobabilistă, şi 
deci una care nu permite estimarea datelor de la eşantionul studiat la universul cercetării 
respective. 
 O a doua dificultate ce se întâmpină în desfăşurarea sondajelor de opinie se referă la 
proporţia mare a refuzului populaţiei de a participa, iar acest fapt se poate datora unor probleme 
personale, dar şi unei imagini negative pe care o au oamenii în legătură cu sondajele de opinie, iar 
aici sunt de avut în vedere, pe de-o parte, multiplicarea solicitărilor de a răspunde la  asemenea 
cercetări, multe prin telefon, intervenind o anumită saturaţie. Pe de altă parte, se manifestă şi 
neîncrederea populaţiei, alimentată la rândul ei, de contestarea rezultatelor de către cei 
nemulţumiţi (partide, comentatori din mass-media etc.). 
 Un loc aparte în succesul sondajelor de opinie este dat de către comportamentul 
operatorilor de interviu (selecţie, instruire, corectitudine). 
 Totodată, poate fi vorba şi de mascarea de către subiecţi a opţiunilor lor electorale. 
 În acelaşi context poate fi menţionată şi apariţia, cu precădere în anii electorali a unor 
sondori părtinitori (institute de casă ale partidelor care în fapt desfăşoară un fel de campanie 
electorală). De aici rezultă şi faptul că institutele profesioniste, Asociaţiile de profil şi alte entităţi 
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interesate trebuie să fie cât mai active pentru a contribui la impunerea normelor deontologice în 
realizarea cercetărilor sociale şi întărirea încrederii populaţiei în aceste demersuri de cunoaştere.  
 O situaţie aparte o prezintă sondajele electorale. Aici, la evaluarea preciziei cu care s-a 
estimat un anumit rezultat, trebuie ţinut cont de distanţa în timp între desfăşurarea cercetării şi 
data alegerilor. De regulă, în campaniile electorale se caută să se adopte măsuri care să atragă mai 
mulţi susţinători, mai uşor din rândul celor nehotărâţi. Experienţele de cercetare din diverse ţări 
arată că se pot produce şi surprize, cu rezultate contrare celor estimate prin sondaje, iar ele ar 
trebui să constituie cazuri speciale de analiză, pentru a se perfecţiona demersul de cunoaştere. 
 În acest context, vreau să precizez faptul că şi în eşantionarea probabilistă, în condiţiile în 
care nu se cercetează întregul univers al cercetării, se acceptă un anumit interval de variaţie a 
estimărilor, respectiv eroarea maximă +/- 5%, la o probabilitate de minim 0,95 (I. Mărginean, 
Proiectarea cercetării sociologice, Editura Polirom, Iaşi, 2000, 2004). Prin urmare, în cinci cazuri din 
100 de eşantioane, valorile în populaţia totală se pot situa în afara intervalului teoretic de variaţie, 
în condiţiile în care nu au avut loc abateri de la cerinţele reprezentativităţii (listă de eşantionare, 
procedură de selecţie). Aceste criterii minime conduc la eşantioane de circa 400 subiecţi. Dacă se 
intenţionează, însă, să se efectueze analize pe grupuri de populaţie, trebuie să se asigure mărimi 
optime pentru fiecare astfel de grup.  
 Deoarece eroarea de +/- 5% este totuşi mare, în sondajele de opinie publică se are adesea 
în vedere o eroare de +/- 3%, ceea ce conduce la un volum al eşantionului de aproape 1100 
subiecţi. În cercetările cu cerinţe de precizie mare, cum sunt exit-poll-urile, eroarea de estimare 
este redusă până la +/- 1%. De asemenea probabilitatea poate creşte la 0,99 şi chiar mai mult, ceea 
ce evident măreşte considerabil mărimea eşantioanelor. 
 O atenţie specială s-a acordat în discuţii problemei ponderării rezultatelor obţinute prin 
sondaje. În principiu, este important să se adopte măsurile necesare care să asigure 
reprezentativitatea eşantionului studiat, fără a fi nevoie să se ajungă la astfel de ponderări. Când 
totuşi acestea se fac, cercetătorul are obligaţia să prezinte metoda de ponderare şi diferenţa ce 
rezultă comparativ cu datele iniţiale.  
 În concluzie întăresc ideea că discuţiile purtate au fost pertinente cu evidenţierea utilităţii şi 
a profesionalismului în realizarea sondajelor de opinie publică în România, dar şi a necesităţii lor 
continue şi a eliminării amatorismului şi cu atât mai mult a eventualelor fraude. 
 


